

新修订的《河南省地名管理办法》发布

本报讯(记者 袁帅)地方命名有啥要求? "洋地名"能做地名吗?哪些地名不能改?近日,修订后的《河南省地名管理办法》正式发布。其中明确提出,不以外国人名、地名作地名,不以企业名称或者商业名称作地标。同时,符合条件的地名文化遗产将被依法列入非物质文化遗产保护范围。

不能再以"洋地名"当作地名

地名和人的名字一样,需要有辨识度。《办法》指出,自然地理实体、行政区划、自然村、城市公园、自然保护地、街路巷、住宅区、楼宇以及具有重要地理方位意义的交通运输、水利、电力、通信、气象等设施名称的命名、更名、使用、标志设置、文化保护及其相关管理活动都要符合规定

《办法》明确,地名使用应当标准、规范。一地多名的地名应当确定一个标准地名,一名多写、一字多音的地名应当确定统一的用字和读音。地名的命名应当含义明确、健康、不违背公序良俗;不以外国人名、地名作地名;不以企业名称或者商业名称作地标。

同时,《办法》还注重地名与地理实体的适配性,提出地名命名要符合地理实体的实际地域、规模、性质等特征;具有重要地理方位意义的交通运输、水利、电力、通信、气象等设施名称,一般应当与所在地地名统一。

老地名不能随意更改

河南历史厚重,有丰富的文化遗产,许多 老地名背后都藏着一段历史。

如何挖掘、传承和保护地名文化?《办法》 提出,具有重要历史文化价值、体现中华历史 文脉的地名,一般不得更名。列入地名保护名 录的地名一般不得更名,确需更名的,所在地 县级以上人民政府应当预先制定保护措施。

县级以上人民政府应当从地名的历史和实际出发,加强地名文化公益宣传,组织研究、传承地名文化,支持专业人才队伍建设。

《办法》提出,地名应当保持相对稳定。未经批准,任何单位和个人不得擅自决定对地名进行命名、更名。地名依法命名后,因行政区划变更、城乡建设、自然变化等原因导致地名名实不符的,应当及时更名。

加强地名文化遗产保护

地名文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,《办法》的出台,为河南挖掘、传承地名文化提供了制度保障,有助于将文化资源优势转化为发展优势。

《办法》提出,县级以上人民政府民政部门应当对本行政区域内具有重要历史文化价值、体现中华历史文脉和彰显中原历史文化底蕴的地名进行普查,做好挖掘、收集、记录、统计等工作,将符合条件的地名文化遗产、历史地名、红色地名以及其他类别的地名列人地名保护名录并向社会公布。

根据规定,县级以上人民政府应当加强地名文化遗产保护,按照有关规定做好古城、古县、古镇、古村落、古街巷、甲骨文(金文)、近现代重要地名等地名文化遗产保护工作,将符合条件的世界

地名文化的保护传承,需要全社会的参与。《办法》提出,鼓励公民、企业和社会组织参与地名文化保护活动,开发地名文化产品,发

展文化创意、移动媒体、电子读物、动漫游戏等新兴地名文化业态,促进地名文化保护和传承创新;同时鼓励有条件的地方开展地名文化进校园、进社区、进企业等活动,让地名文化融入日常,成为全民共护的文化财富。

擅自损毁地名标志将面临罚款

地名不是网名,不能随便更换。《办法》明确指出,地名应当保持相对稳定,未经批准,任何单位和个人不得擅自决定对地名进行命名、更名。地名依法命名后,因行政区划变更、城乡建设、自然变化等原因导致地名名实不符的,应当及时更名。

任何单位和个人不得擅自设置、拆除、移动、涂改、遮挡、损毁地名标志。擅自设置、拆除、移动、涂改、遮挡、损毁地名标志的,由地名标志设置和管理单位责令改正并对责任人员处1000元以上5000元以下罚款。

同时,针对国家机关及其工作人员在地名管理工作中有滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊行为的,将依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

市领导到管城区人大代表联络站 开展履职活动

发挥联络站和人大代表作用 积极推进解决群众急难愁盼

本报讯(记者 李宇航)11月21日,市委常委、统战部部长黄卿以人大代表身份到管城区南曹街道席村人大代表联络站开展履职活动,联系代表群众,听取意见建议。

黄卿首先来到刘德城村莓好农场草莓采摘园,调研设施农业发展和乡村振兴工作情况。黄卿指出,发展设施农业是推动农业现代化的重要方向,要大力整合资源,因地制宜调整农业产业结构,创新农业发展方式,助力农业转型升级,扎实推进乡村振兴。针对文明城市创建工作,黄卿要求,要加强环境卫生整治,提升城市品质,统筹推进城乡精神文明建设融合发展

随后,黄卿来到席村人大代表联络站,察看人大代表联络站建设情况。在与基层代表座谈交流中,黄卿宣讲党的二十届四中全会精神,认真听取大家关于构建老年失能防治体系、文旅文创融合发展、改善乡村交通条件、加强农村女性技能培训等方面的意见建议,并要求相关部门跟进落实。黄卿表示,要充分发挥联络站和人大代表作用,畅通民意表达渠道,积极推进解决群众急难愁盼。

郑州全面启动文化遗产保护督察工作

本报讯(记者 左丽慧)昨日,全市文化遗产保护督察工作动员暨培训会在郑举行,标志着郑州市在全国率先探索建立文化遗产保护督察制度。

市委常委、宣传部部长陈明,副市长陈红民出席

近年来,习近平总书记提出文化遗产整体性、系统性保护的重大概念,党中央、国务院由此作出一系列重要决策,文化遗产保护督察应运而生。郑州拥有不可移动文物近万处,馆藏可移动文物40余万件,实行文化遗产保护督察是新时代文化遗产保护工作的历史要求,意义重大。

据了解,本次督察于11月下旬至12月底进行。 聚焦"党委政府履行文化遗产保护政治自觉""文化遗产保护利用工作现状"等12个核心领域,从强化政治引领、压实保护管理责任、推进系统性保护与统一监管、资金使用、保护利用质效、筑牢文物安全防线、文物活化利用、重点工作落实等方面开展。

陈明指出,文化遗产是城市的灵魂,是历史的见证,各级政府、各部门要高度重视、共同努力,确保此次督察工作任务圆满完成,发挥示范引领作用,切实为国家开展文化遗产保护督察提供郑州经验。

"寒冬送温暖"专项救助行动再升级

我市新增百个联合 共建志愿服务点

本报讯(记者 陶然 通讯员 薛琼琼)为进一步织密救助服务网络,延伸救助服务链条,凝聚社会救助合力,11月20日,郑州市救助管理站和郑州市社会组织服务中心联合共建志愿服务点正式挂牌。

继去年全市300家福利彩票销售站挂牌设立志愿服务点之后,今年又新增100家社会组织救助志愿服务点,共同推动"寒冬送温暖"专项救助行动再次升级,用精准帮扶与人文关怀为临时遇困人员撑起一片温暖晴空。

此次共建行动以"温暖郑州'救'在身边"为主题, 聚焦街头临时遇困人员的急难需求,搭建爱心救助平台,积极宣传救助管理政策,实现需求精准识别、资源 充分调配、服务提质增效,让救助服务的触角不断延伸 到郑州的大街小巷。

下一步,郑州市救助管理站和郑州市社会组织服务中心将持续深化共建联动,精准对接职业技能培训、就业指导帮扶等服务,推动救助从"兜底保障"向"赋能发展"延伸。

全市开展冬季道路交通安全整治行动

本报讯(记者 张玉东 汪永森)11月21日,记者从郑州警方获悉,为有效应对冬季交通安全风险,化解消除安全隐患,保障人民群众生命财产安全,即日起至2026年3月31日,郑州交警将在全市范围内开展冬季

道路交通安全整治行动。 行动期间,将重点查处这些违法行为。普通公路: 重点查处疲劳驾驶、严重超速("两客一危"和重型货车 超速20%以上、其他车辆超速50%以上)、载客汽车严 重超员、中型以上货车严重超载(超载30%以上)、货

车和三轮车违法载人。 高速公路:重点查处违法停车、违法占用应急车 道、疲劳驾驶、严重超速("两客一危"和重型货车超速 20%以上、其他车辆超速50%以上)、载客汽车严重超

员、中重型客货车不按规定车道行驶。 城市道路:重点查处货车闯禁行,飙车炸街,电动车违法(含二轮、三轮、四轮电动车),违法停车。

其他严重交通违法:酒驾醉驾、无证驾驶、驾驶报废车、逆行、不按规定使用安全带、未按规定佩戴安全

冬季行动期间,郑州交警将围绕重点违法、重点路段、重点时段,部署开展多项专项整治与常态治理相结合的行动措施。

此外,记者从郑州市公安局交通管理支队获悉,为强化城区道路交通秩序管理,提高科技化管理水平,将在城区新增8套铁骑车载视频记录取证设备,并计划11月28日起正式投入使用。

据介绍,设备会自动识别违法停车车辆车牌,拍照记录该车违法行为,并自动生成违法记录。郑州交警将依规对违法车辆的"机动车违反规定停放"行为处以"罚款200元、记0分"的处罚。

实现"运营即检测"

郑州地铁电客车动态检测实现突破

本报讯(记者 张倩)记者昨日从郑州地铁运营分公司了解到,在城市轨道交通高速发展的今天,运维模式的智能化升级已成为保障安全、提升效率的关键。为此,郑州地铁12号线试点引入电客车车载检测设备,成功实现了动态检测技术的应用突破,为轨道状态的实时感知与精准运维开联新路径

目前,项目顺利完成设备调试与初步应用。此次试点并非替代现有成熟、可靠的传统检测体系,而是作为一种创新的有益补充,通过利用日常运营的电客车加装检测设备,成功开辟全新的动态数据来源视角,实现"运营即检测",为轨道状态监测带来重大变化。

本次突破的核心在于数据获取能力的飞跃。借助动态检测,轨检专业首次实现在运营期间进行不间断数据采集,从而获取更高频次的轨道状态信息。这不仅极大地丰富了轨道基础数据库,也为未来进行多维度、交叉验证的数据分析奠定坚实的数据基石。

据介绍,本次实践是在轨道智能运维战略方向上迈出的关键一步,它不仅是技术上的尝试,更推动了维修模式从事后应对向事前预防的战略转型。围绕动态数据,同步构建"动态预警+定向复查"的工作流程。当系统自动识别并提示异常区段后,工班人员会立即进行针对性现场复核,以实测结果验证动态数据的可靠性与定位准确性。这一流程形成了"数据驱动决策、人工精准验证"的双重保障闭环,显著提升了问题发现的及时性和准确性。

在数据应用层面,轨检专业正深入探索动态 检测数据与静态复核结果的融合分析。此举有望 大幅提升对潜在病害的识别精度与预判能力,从 而使维修计划的制定更加科学、具有更强的靶向 性,实现从"按计划修"到"按状态修"的转变。

11月24日起 多条公交线路有变化

本报讯(记者 张倩)为进一步优化公交线网结构,加强公交和地铁的线网接驳,不断提升公交服务品质,自11月24日起,郑州公交将陆续优化多条线路。

11月24日起,开通8条社区接驳巴士线路。 S362首末站:金柏路雪梅街一天健湖地铁站D口;S363首末站:红梅街公交站一轻工业大学地铁站D口;S359首末站:侯寨一南环公园地铁站C口;S379首末站:堤刘公交站一李湖桥地铁站;S381首末站:岗王公交站一龙王庙地铁站D口;S376首末站:贾鲁河轻轨站一省社科院地铁站D口;S515首末站:东风南路地铁站B口一绿地中心;S516首末站:博学路地铁站一博学路地铁站。

11月29日起,调整40、S180、G82、S139、S132、312共6条线路,撤销S187、223、S216、296、S511、312区间、303、S135、S220、B501、B302共11条线路。

11月30日起,全新推出10条网约公交线路,进一步满足市民多元化、个性化出行需求。此次新开网约线路依据乘客实时需求,灵活覆盖社区、商超、学校等出行热点区域,实现预约服务、按需接送、弹性运营功能,票价3元。具体线路信息如下:

郑州大学地铁站约巴首末站:郑州大学地铁站一冬青街地铁站。梧桐街地铁站约巴首末站:梧桐街地铁站一冬青街地铁站。北大学城约巴首末站:黄河迎宾馆地铁站一保利海上五月花社区。汽车客运北站约巴首末站:刘庄地铁站一保利海德公园社区。汇泉西悦城社区约巴首末站:金桢路地铁站一莲湖地铁站。南岗刘社区约巴首末站:南岗刘地铁站一第一〇二高级中学。中储陆港约巴首末站:郎庄地铁站一中储陆港。中兴产业园约巴首末站:营岗地铁站一中兴产业园。郑东花卉市场约巴首末站:市体育中心—郑东花卉市场。华强广场约巴首末站:漳河路蓝天路—大学科技园地铁站C口。

请广大市民关注线路变化信息,获取相关信息可查询郑州行 APP,如有疑问可拨打郑州公交客服热线 63881333 或通过郑州公交官网、郑州公交微博,微信公众号等方式进行咨询。



《只此青绿》剧照 资料图片

出,感觉和大宋的距离都近了——就像走进了《千里江山图》里。"

郑州站的特别意义

值得一提的是,历史上关于希孟的记载虽寥寥无几,但有学者推测其为河南原阳人。此次郑州演出,主演们也以特别的方式致敬这片土地。

饰演"磨石人"的河南籍演员刘洋在演员见面会上用河南话说道:"作为河南人,能在家乡演绎这部剧,诠释'磨石人'这个角色,我内心满是归属感。这个角色的执着恰如河南这片土地上传承千年的'守艺'精神,我希望通过舞蹈让观众感受到这份跨越时空的匠心温度。"

"我是河南南阳人,我饰演的'翰林图画院先生',更像是连接大宋文脉与当代观众的'文化引路人'。这个角色把观众带入少年希孟创作《千里江山图》的诗意回忆里,让大家感受北宋美学与河南本土文化的共鸣。"剧中"翰林图画院先生"扮演者崔嵘巍说。

当晚的演出中,当"青绿"的身影在舞台上舒展,现场观众仿佛置身于《千里江山图》的画境之中,感受着传统文化与现代艺术碰撞的震撼。据悉,《只此青绿》郑州站演出将持续至11月23日,每晚在河南艺术中心大剧院上演。

时空交错叙事

后的文化密码与匠人精神。

本报讯(记者 秦华 文/图)11月21日

晚,由中国东方演艺集团带来的舞蹈诗剧

《只此青绿》在河南艺术中心大剧院拉开

郑州站演出帷幕。作为一部以北宋传世

名画《千里江山图》为灵感的现象级作品,

该剧通过现代舞剧语言与东方美学的融

合,带领观众穿越千年时光,探寻国宝背

《只此青绿》以故宫博物院文博工作者"展卷人"的视角切入,通过"展卷、问篆、唱丝、寻石、习笔、淬墨、人画"等篇章,构建起现实与北宋的双重时空。剧中,展卷人(张峻赫饰)因潜心钻研《千里江山图》,走入了少年画家希孟(王校渲饰)的内心世界,见证他呕心沥血绘制画卷的全过程。

此次郑州站3场演出,首日的主演 阵容汇聚了中国东方演艺集团的青年实力派舞者:王校渲以灵动的舞姿诠释少年画家的坚韧与执着,展现"天才少年"为艺术倾注心血的赤诚;饰演"青绿"的袁嘉莹,作为《千里江山图》的"画魂",其标志性的"青绿腰"成为全剧的视觉焦点;张峻赫以沉稳内敛的表演,传递文物守护者的责任与情怀;饰演"磨石人"的刘洋通过刚劲有力的动作,展现古代工

为一部戏奔赴一座城

自2021年首演以来,《只此青绿》已 巡演全国80余座城市,并走出国门,在俄 罗斯、美国、加拿大等国家的舞台上展现 东方美学的魅力。截至目前,共演出830 多场。该剧不仅荣获第十七届"文华大 奖",更被商务部列为"2025—2026年度 国家文化出口重点项目"。

剧中,"青绿"的形象源于《千里江山图》中的石青、石绿矿物颜料,其创作过程融合了篆刻、织绢、磨石、制笔、制墨等传统工艺,让观众在欣赏舞蹈之美的同时,了解中国传统书画的文化内涵。

"为一部戏奔赴一座城"不再是文艺作品里的浪漫隐喻,而是《只此青绿》郑州站演出前真实上演的动人图景。来自全国各地的观众带着对北宋画魂的向往,跨越山海奔赴剧场,用脚步丈量对传统文化的热爱——

一位从上海专程赶来的观众动情分享:"这是我第8次为《只此青绿》奔赴不同城市,每一次看都像与千年前的希孟再一次对话,'青绿'的每一个转身、希孟的每一次执笔,都让我忍不住热泪盈眶。"

省内新乡、许昌、开封等地的观众则感慨:"在家门口就能看到这么顶级的演

河南两部门联合发文规范学校餐饮具清洗消毒操作

本报讯(记者 李爱琴)记者昨日获悉, 省市场监管局近日联合省教育厅印发《河 南省学校食堂和校外供餐单位复用餐饮具 清洗消毒工作指南》,指导各地切实规范学 校食堂和校外供餐单位复用餐饮具清洗消 毒操作,确保复用餐饮具清洁卫生,保障全 省广大师生饮食安全。

《工作指南》明确学校食堂和校外供餐 单位应设置单独的清洗区、消毒保洁区等功 能区,且场所卫生要符合《食品安全国家标准 餐饮服务通用卫生规范》(GB 31654—2021)的要求,防止有害生物和霉菌繁殖。

学校食堂和校外供餐单位应配齐满足 所有餐饮具清洗和冲洗的水池,配足与用 餐人数相匹配的餐饮具清洗消毒和保洁设 施设备。采用化学消毒方法的,要设置专 用消毒设施和设备。《工作指南》要求学校 食堂和校外供餐单位要建立并严格执行餐 饮具清洗消毒操作规程、人员和洗涤消毒剂管理等清洗消毒制度。清洗消毒过程要严格遵循"去残→清洗→消毒→保洁"的管理流程。操作人员须持有效健康证明,培训合格后上岗。洗涤剂、消毒剂要符合《食品安全国家标准洗涤剂》(GB 14930.1—2022)和《食品安全国家标准消毒剂》(GB 14930.2—2025)的规定,专区存放并进行明显标识。

高新区跨境电商协会成立

本报讯(记者 刘地 通讯员 邵林静)11 月21日,"郑州高新区跨境电商协会"成立 大会暨第一次会员大会在高新·数算产业 园举行,标志着郑州高新区跨境电商协会 正式成立,辖区跨境电商行业从"单打独 斗"迈向"抱团发展"的新阶段。这也是郑 州高新区成立的首个产业协会。

据了解,经过30余年发展,郑州高新 区在智能终端、精密制造、新材料、生物医 药等领域拥有强大基础,为跨境电商提供 了丰富的、高附加值的"河南制造"货源。 区内集聚4所一本高校、654个省级以上创新研发平台、1857家高新技术企业,为大数据、人工智能、物联网等技术与跨境电商融合提供强大引擎。近年来,高新区跨境电商业务规模稳定增长,拥有跨境电商业务企业200余家,2024年跨境电商交易额达到74.25亿元人民币。

据悉,协会将准确反映企业心声,形成良性互动、协同发展;形成聚合资源的

"综合平台",整合产业链、供应链、服务链等各类资源,促进会员间信息互通、资源共享、优势互补,提升整体竞争力。此外,通过开展组织培训、研讨交流、市场开拓、品牌推广等活动,帮助企业破解发展难题,捕捉市场机遇,拓展全球市场。下一步,高新区管委会将加大支持跨境电商产业发展,优化政策环境,提升服务效能,让各类跨境电商主体放心投资、安心经营、舒心发展。